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ТОПОНІМИ ЯК ЕЛЕМЕНТ КРАЄЗНАВЧИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Топоніми є невід'ємним елементом місцевої історії. Це служить хорошим 

способом стимулювати інтерес до вивчення минулого і сьогодення рідної землі 

шляхом пошуку зв'язків між назвою і місцевістю. Топоніми представляють 

великий інтерес для учнів, студентів, а також усіх хто цікавиться 

географічними назвами. Крім позитивного впливу на розвиток когнітивного 

інтересу, вивчення топонімів сприяє підвищення грамотності, культури мови, їх 

мислення. 

Процес вивчення топонімів включає в себе три функції: виховну, 

розвиваючу і освітню. При реалізації виховної функції формуються морально-

патріотичні якості. Будь-яка тема з місцевих досліджень проблематична, так як 

пов'язана з вивченням історії в цілому. У кожному селі, безумовно, є багато 

мікротопонімів, які використовуються місцевими жителями, або які пам'ятають, 

принаймні старожили. Пошук і збереження таких назв є одним з 

найважливіших і актуальних завдань місцевих краєзнавчих досліджень. На 

жаль, деякі давні назви річок, лісів, озер, сіл замінюються сучасними. Таким 

чином, зв'язок з минулим втрачається. Але багатьом здається зрозумілим, якщо 

врахувати певні імена, то можна знайти багато цікавого. 

Практично кожна людина цікавиться значенням і походженням назви 

свого рідного міста, села, довколишніх річок, озер і подібних топонімів. 

Загальний інтерес до них помітно зріс, особливо в останні п'ятдесят років, хоча 

деякі топоніми з'явилися на початку XIX століття і навіть раніше. 

«Батько історії» Геродот, давньогрецький письменник, у своїй знаменитій 

праці «Історія» намагався пояснити назви морів, річок, поселень і країн. 

mailto:taranova2202@gmail.com
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Марк Терензій Варрон, відомий римський вчений, написав великий твір, 

присвячений поясненні географічних назв. Цей інтерес значно зріс у наш час 

завдяки бажанню народів нашої країни пізнати своє минуле, їхнє бажання 

зберегти своє національне коріння, відродити свою культуру. Географічні назви 

є одними з найважливіших культурних пам'яток. З'явилися в різних мовах в 

різний час вони відображають всю багатовікову історію людства. 

Науку, яка вивчає географічні назви, називають топонімікою. Географічні 

об'єкти: океани, моря, гори, річки, яри, урочища, поселення – мають назви, які 

не виникають самі по собі, назви всіх об'єктів земної поверхні давало 

суспільство на тих чи інших підставах. У міру того, як освоювалися нові 

райони, які раніше не були відомі людству, кількість географічних назв 

збільшувалася. У нашій країні їх більше десяти мільйонів. 

Століття проходять, але пам'ять про них залишається на місці. Місцеві 

топоніми можуть розповісти про життя наших предків – тих, хто освоїв землю, 

на якій ми живемо. 

Мікротопонімія включає назви невеликих географічних об'єктів: 

урочища, фації, болота, тощо. Топоніміка розвивається разом з географією, 

історією та етнографією. Топонімія є важливим джерелом вивчення історії 

мови (історія лексикології, діалектології, етимології і т. д.), так як деякі 

топоніми (особливо гідроніми) підтримують архаїзми і діалектизми, часто 

повертаються до мов – субстратів народів, що живуть на території. 

Всі топоніми поділяються на такі класи, як: хороніми – назва будь-яких 

територій, областей, районів; ойконіми – назва населених пунктів; астіоніми – 

назва міст; урбоніми – назва театрів, музеїв, скверів, парків; годоніми – назва 

вулиць; агороніми – назва площ, гідроніми – назва річок; ороніми – назва 

височин, хребтів, пагорбів; гелоніми – назва боліт; дромоніми – назва 

транспортних магістралей і доріг різного типу, як правило, проходять за 

межами поселень; антропотопоніми – назва від прізвища або власного імені 

[3]. 



50 

 

Відомий дослідник Попов А.І. писав: «... багато топонімів отримують 

належне пояснення тільки при залученні дуже значущого і різноманітного 

матеріалу – лінгвістичного, історико-географічного» [1, с.24]. 

Саме положення топонімів, на думку Попова А.І., на стику географії, 

лінгвістики та історії визначає великі можливості для реалізації найширших 

міжпредметних зв'язків у процесі використання топонімів. 

Усі ми знаємо, що початкова школа взагалі не має спеціального курсу 

географії, вчителі можуть використовувати топоніми для пояснення 

географічних понять на уроках оточуючого світу. Географічні назви молодшим 

школярам складно засвоїти, так як вони абстрактні, тому вивчення географії в 

цілому дітям це нецікаво. 

Один з дослідників топонімії Дж. К. Грот писав: «Немає сумнівів, що 

вивчення географії набуло б незрівнянно більшого сенсу і інтересу, якби назви 

місць і урочища в ньому були більше, ніж це було зроблено до цих пір, 

освітлені філологією, тобто максимально пояснені і перекладені» [2, с. 19]. 

Оскільки формування географічних представлень в початковій школі 

ґрунтується на місцевому історичному принципі, вчителю слід 

використовувати топоніми свого міста, області, регіону. 

Вивчаючи топоніми, ми прийшли до висновку, що топоніми – це міст між 

минулим і сьогоденням. Скільки, виявляється, може розповісти топонім про 

життя наших предків. Топоніми дають змогу створити зображення минулого. 

Походження деяких топонімів прозоре. Але не завжди можна сказати відразу: 

звідки походить назва і чому її дали, адже історія деяких топонімів тримає в 

секреті. Топоніми, в основному, за походженням можна розділити на дві групи: 

перший побудований на людських іменах, іноді особистих, іноді предків, сім'ї; 

друга група складається з тих, всередині яких людина ніби закладає 

лаконічний, часом дуже яскравий опис ознак місця, яке вона називає. 

Ці імена не повинні бути забутими. Тому необхідно зберігати топоніми, 

так як вони містять інформацію про життя наших предків. Солицька Г.П. в 

своїй книзі «Забавна топонімія» пише, що «збереження топонімів – це не тільки 
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важливо, а й необхідно. Адже багато об'єктів сільської місцевості та їх назви 

зникають, а це означає, що спорожнюється наша історія, наше коріння, наша 

пам'ять» мікротопоніми є частиною історії нашої землі. Вони потребують 

догляду і консервації. Багато мікротопонімів в даний час не використовуються, 

багато що забувається. Але є краєзнавці, поціновувачі історії села, які дбайливо 

їх несуть і передають підростаючому поколінню. Наше завдання не переривати 

цю нитку. Людина, що приходить в цей світ, повинна отримати від старшого 

покоління всю достатню духовну спадщину, включаючи добрі традиції, 

вкорінені на малій Батьківщині. Навчитися дотримуватися законів совісті, 

честі, кращих рис національного характеру. Щоб належати до Батьківщини, 

треба любити її. Щоб належати Батьківщині, необхідно жити її життям, 

необхідно знати її історію, відповідати особисто за життя села, вулиць, річок і 

лісів. Бути разом як єдина сім'я. 
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